
1871. XVI. évfolyam. 

3 t, egy hóra 1 't. — Az esti kiadás külön kül- 

a 47. számhoz. 

Megjelenik reggeli és esti kiadásban, tehet 

mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési dij: 

Egész évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr.. évnegyedre 

éseért a vidékre: Egész évre 1 ít 50 dera fél- 

évre 80 kr., évnegyedre 50 kr., egy hóra 20 kr. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza n2. sz. 

Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 
hátsó részében. 
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Egyházi közgyülés. 
: Kolozsvár, ápril 20. 1871. 

Az erdélyi ev. ref. vallás felekezetnek Kolozs- 
vártt figyelemre méltó számmal egybegyült tagjai 

azon feladat megoldásával foglalkoznak , miként 
állittassék meg anyaszentegyházok főhatalmát kezelő 
testületének szervezete? Ezzel be lesz fejezve az 
egész szervezet, mert a községeknek és megyéknek 
képviseleti alapon átalakitása már lejárt. Mennyire 
lesz megfelelő az állam-élet kivánatának, azt a 
gyakorlati élet fogja megfejteni; annyit bátran el 
lehet mondani, hogy nem létezik állam, sem polgári, 
sem egyházi, melyben a törvényhozói bölcsesség 
előre mindent beláthasson; de van abozéje az ál- 
lam-tudománynak, melyet a történelem fejtett meg, 
és abból áll: hogy a legjobb törvények sem ké- 
pesek valamely államot, a szellem és erkölcsök el- 
lenére fenntartani, mig ellenben a közszellem és 
erkölcsök, a rosz törvényeket is hasznokra forditják, 
és ez nagyon természetes, mert szellem és erkölcs 
adja meg az életet a törvénynek, mely nélkül meg- 
halt betü; melyből az a tanulság, hogy a törvényt 
alkotó hatalomnak feladata oly törvényeket alkotni, 
melyek az egyéni jogokat biztositják, az erkölcsi és 

szellemi erőt élesztik, táplálják. 
Legyen szabad — futó pillanatot vetni — a 

szervezetnek egy pontjára. A gyülésnek közelebb 
tartott egyik ülésében azon kérdés fordulván elő, 
hogy az egyházmegyék azon képviselői, kik az 

egyház kerületi közgyülésnek ezen minőségek sze- 
rint öt évre választott tagjai fognak lenni, miként, 

és kik által választassanak ? hosszas vitatkozás után 
megállapodásra jutott ezen tartalom szerinti szer- 
kezet: „Minden községben, a képviseleti közgyülés 

— vagy a hol ez nincs — a presbyterium szavaz, 
egy egyházkerületi képviselőre; mely szavazatokat, 

a választás helyén lepecsételve, beküldik az egyház- 
megyei közgyüléshez, mely választó-kerületenként 
csoportositva számbaveszi, s az eredményt kihirdeti, 
viszonylagos többsége szerént a szavazatoknak; 
szavazatok egyenlősége esetében sorshuzás dönt. 

Ezen törvény szerént az állam főhatalmát ke- 
zelő testületbe ily módon választott képviselő, nem 
lesz az egyház-tagok, hanem az egyházi községet 
kormányzók képviselője, s ha a szavazatok esetében 
sorsolás dőnt, az nem választott, hanem sorsolt 
képviselő leend. Hol fognak kapni képviselőt, ki 
ilyet elfogadhasson ? Beszéljünk példákkal, vannak 
esetek. m.-honi és erdélyi 1848-ban alkotott tör- 
vényeinkben, a két foku választásokra, de ez nem 
gyakoroltatik képviselő testület, vagy községi ta- 
nács által, hanem választott választók által, kiknek 
eljárások csupán és csak is a választásra van szo- 
ritva, s mihelyt azt teljesitették, azonnal megszünik 
létezni; továbbá képviselettel ellátott államokban 
nem lehet sem törvényt, sem gyakorlatot találni arra, 
hogy az általános többség hiánya, vagy szavazatok 
egyenlősége esetében sorsolás döntsen; de igen 
arra, hogy vagy uj választás tartassék, vagy több- 
séget nyert két vagy három egyénekre, mint jelöl- 
tekre, a képviselők háza választása döntse el a 
többséget, -lásd északamerikai egyesült államoktör- 
vényét, az elnök választására vonatkozólag, mely 
szerint a szövetséges államokból meghitelesitve és 
pecsételve a kormányhoz felküldött és a tanács 
elnöke által a két ház jelenlétében felnyitott és 
számbavett laistromokból, ha a többség ki nem ve- 
hető, akkor a legtöbb szavazatot nyert három jelőlt 
közül a képviselők háza választ titkos szavazással. 

Az egyházi választási uj törvény, annál na- 
gyobb figyelmet gerjesztő, mert annak gyökere az 
egyházi községi szerkezetben vettetett meg, mely 
szerint a 200-nál több tagot számláló községekben 
egyházi tag sem a pap, sem a presbyterek válasz- 
tásába be nem folyhat, mert az a községet képvi- 
selő testületre van ruházva, mely oly árnyék-oldala 
a törvénynek, melyben a protestáns önkormányzat 

iránti lelkesültség növényei nem tenyészhetnek, s 
ha az egyháztagi joggyakorlatnak ezen megszori- 
tása még aval is szaporittatik, hogy az állam főha- 
talmát kezelő testületbe képviselet utjáni befolyás- 
tól is elrekesztetik, biztos lehet mindenki, hogy az 

egyháztagokban nem fog találni az egyházi köz- 
ügyek iránt lelkesült egyéneket, hanem a közszellem 

és erő fogyasztásától áthatott, kihült keblű kormány- 
zottakat; melyhez hasonló jeleneteket a községi 
szerkezet életbeléptetése után, Kolozsvártt ezelőtt 
nehány évekkel tartott papválasztás alkalmával, töb- 
beket lehetett észrevenni; s minél belátóbbak az 
egyház-községek tagjai, annál érzékenyebben fog 
ez rájok hatni, s ezen törvénynyel meg nem elégedők 

száma azon arányban fog növekedni, a mint tapasz- 
talni fogják esetek alkalmával, hogy mind az, a mi 

. 

a községi tagokat megillető jogkörből elvonatik, a 
kormányzók, illetőleg papok hatáskörét szaporitja. 

Láttuk a polgári alkotmányos életben, hogy a 
községi tagoknak megadatott azon jog, hogy a me- 
gyei választó-kerületekben, képviselő választási jo- 
gukat közvetlen gyakorolhassák, miért rekeszti el 
tehát az egyházi törvényhozás az egyházi községek 
tagjait attól, hogy az egyházmegyék választó-kö- 
reiben a polgári állam élet-mintája szerint, képviselő 
választási jogokat élvezhessék ? nem szabad feledni, 

hogy az egyházi állam szerkezete életre valóságra 
csak ugy számithat, ha a polgári államélet viszo- 
nyain gyökereztetik; nem szabad feledni, hogy az 

egyéni szabadságok s jogok megszoritásait szapo- 
ritani nem törvényhozói bölcseség, hanem tapin- 
tatlanság, vagy elhirtelenkedés, mely keserü gyü- 
mölcsöket szokott teremni, s épen ez okból bizton 
kell számitani arra, hogy az uj alkotmánynak ezen 

figyelemre méltó nagy hibája, ugy a községi szer- 
kezetre, mint a képviseleti jog gyakorlatára vonat- 
kozólag, minél elébb idővesztés nélkül kijavittassék. 

–S. 

Az erdélyi törvényhatóságok 
rendezéséről. 

(Folytatás.) 

1811-n Erdély országgyülése a törvényhatóságok 

rendezése szükségességét átlátván : hosszas és heves vi- 
ták után két törvényjavaslatot készitett, melynek értel- 
mében Fogarasvidékét Felső-Fejérvármegyével összeol- 
vasztotta, azon kikötéssel, hogy ezáltal a rendi alkot- 
mányban a vármegyéket képező követek száma meg ne 

kevesedjék; azonban e törvényezikkek nem erősittet- 

tek meg. 

1841—-143-n az országgyülés ismét tárgyalta a 
törvényhatóságok rendezése ügyét, rendszeres bizottsá- 
got nevezett ki; az Erdély czélszerübb politikai felosztá- 

sára nézve munkálatát elkészitette. E munkálat nyomta- 

tásban közkézen forog, részletes ismertetése tehát fölös- 
leges. Ebken a mennyire a hübéri rendszer maradványai, 

a rendi alkotmány és a nemzeti területek külön kiváltsá- 

gai engedték, a vármegyék idomtalan alakzatának meg- 

változtatása, a törvényhatóságok kiterjedésének és azok 

népessége számának czélnak megfelelő mértékre kikere- 
kitése, Felső-Fejérvármegyének megszüntetése; Kolozs- 

és Tordavármegyék egyrészéből egy új vármegyének, az 

ugynevezett Régenmegyének alakitása, Kolozs-Doboka 

megyéknek egyesitése lön javaslatba hozva, stb. 
A bizottságot — ugy mond a munkálatban – több 

és czélszerübb javitások javaslatbahozásában a dolog 

sürgős volta gátolta meg. Azonban kedvezőtlen viszo- 
nyok miatt a mit jovallott, az sem lépett életbe, tör- 

vénynyé sem vált. 
Törvényhatóságaink szabálytalan s czélszerütlen 

alakzata, s ehez képest gyors és sikeres kormányozha- 

tásra képtelensége leginkább kitünt az 1848-49-iki 
válság alkalmával, midőn a közigazgatás az első ellen- 

állási kisérletre lehetlenné vált; a vármegyék a törvényes 
térről egymásután léptek le, polgári háboru és fejetlen- 
ség kapott lábra országszerte, s a kormányzás fennakadt. 

Kormánybiztos Csányi hathatós előterjesztést tett e tárgy- 

ban a képviselőház előtt, Erdély hirtelen elbukása okául 
a törvényhatóságok nem helyes felosztását tulajdonitva, a 

törvényhozást arról való haladéktalan intézkedésre kérte. 

A rendelet meg is lőn téve, a munkálat elkészült, de 
vármegyénk állandó bizottmánya annak tartálmáról s 

vezérelveiről hiteles tudomással nem bir, azt hiszi azon- 

ban, hogy a volt magy. kir. belügy-miniszterium levél- 

tárában nyoma fennmaradt. 

Az 1850-től 1861-ig tartott alkotmányon-kivüli 

kormányzás sem látta saját szempontjából czelszerünek 
Erdély törvényhatóságai létező felosztását; megszüntet- 

vén tehát azt, 1854-55-n az egész országot tiz kerü- 
letre osztotta, s a közigazgatást és igazságszolgáltatást 

azok szerint rendezte be, meghatározván az országos ke- 
rületi törvényszékek s járáshivatalok népessége számát a 

történelmi jogra, kiváltságokra és a nemzeti területekre 
(a szász hatóságokat kivéve, melyek egy politikai kap- 

csolatban maradtak) nem volt tekintet: a beolvasztás, 
elnémetesités, mint állampolitikai elv lévén mindenben 
irányadó végczél; az erre vezető út pedig egyfelől a vár- 
megyék történelmi neve, a régi intézmények, a magyar 
alkotmány emlékezetből kitörlése, másfelől az absolut 

kormányformával rokonszenvező népek politikai tulsulyra 
juttatása. Nagy-Szeben, Brassó, Udvarhely, Maros- 

Vásárhely, Besztercze, Deés, Szilágy-Somlyó, Kolozs- 

vár, Károly — holyesebben Cyulatajérvár és Szászváros 

voltak a kerületek elnevezése és székhelyei. 

1861-n vissza lőnek állitva a vármegyék régi ha- 
tósági körükbe, régi területi kiterjedésükkel, de egy sa- 
játságos kormányzási ideiglenesség az alkotmányt ismét 
felfüggesztette, s eszközlője lőn az ország politikai új 
felosztásának, melynek alapeszméje, s vezérelve a volt, ler égvttn Moldvába utazni 

hogy a magyar, székely és szász területekhez, még ama- 

zoknak a népesség számi tulsulyánál fogva elvont némely 
részeiből a negyedik, vagyis az ugynevezett román nem- 
zeti terület alkottassék meg. Igy jött létre Erdélynek egy 

új térképe, melyben az 1857-ki népszámlálás szerint az 
1.920,618 lélekkel biró ország kilencz törvényhatóságra 
látszik felosztva, nevei: deési, kolozsvári, ká- 

rolyfejérvári (helyesebben gyulafejérvári), d é v aij, 

nagyszebeni (Ca Királyföld) fogarasi, udvar- 

heolyi (a Székelytöld), rég eni és naszódi. 

Ezek közül: 
1. A szászhelyesebben Király) föld területét ké- 

pezi 407,583 lakos. 
2. A Székelyföld területét képezi 452,967 lakos. 

3. Kolozsvármegye képezi az egyesült magyar 

vármegyeterületet 221,193 lakossal. 
4. A román területet teszik : 

a) A deési törvényhatóság 153,320 lakossal; 
b) károlyfejérvári törvényh. 221,193 

c) dévai törvényhatóság 193,803 , 
d) fogarasi 103,277,, 

e) régeni , 95,723, 
0) naszódi , 60,671 
Ez utóbbi tervezet valósitását a Hemzet! és az ural- 

kodóház között létesült 1867-ki kiegyezés, s ennek kö- 

vetkeztében a magyar alkotmánynak új életrekelése, s 

jelesen annak a két ország törvényes egységét biztositó 
intézkedése lehetlenné tette. Erdélynek területekre dara- 
bolása a magyar állam alkotmányos egységével, önálló 
és kiváltságos nemzetenkénti elkülönitése az 1848-ki 

jogegyenlőségi törvényekkel ellentétben van; tehát 

mint ilyen az alkotmány megtámadása nélkül sem nem 

kivánható, sem nem teljesithető. 

Ime nagyméltóságu miniszter ur! mily változatos 
képét tárja a vizsgáló elé a történelem Erdély különböző 

időkbeli politikai felosztása, hol sikerült, hol meghiusult 
kisérleteinek. Megyénk bizottmánya ugy van meggyő- 
ződve, hogy ennek a magas kormány előtt a leghatályo- 

sabb indokul kell szolgálni arra nézve, hogy a mostani 

vármegyei és törvénykezésügyi reformok kezdeményezé- 

sénél mindezen előrement változásokra a lehető figyelem 
fordíttassék. Szent-István királyttól kezdve maig majd 
minden királyunk maga és kormánya, valamint az állam- 

hatalom társtényezője, a nép is, törvényhozási gondjai 

főtárgyának tekintette a törvényhatóságoknak oly alakot, 

kiterjedést és jogkört adni, melyben mindaz államezélok, 
mind az ország lakossainak társadalmi és polgári czéljai 

elérhetők legyenek. Egyik korszak uralkodó politikai 
iránya egy volt e tárgyban, másiké más; de az kétség 
felett áll, hogy csak azon rendszer és intézkedések voltak 
állandók, melyek az ország és magyar állam fő létezélja- 

ival, annak történelmi hivatásával s általában a köz- 
kormányzat külön ágainak rendszeres és szervileg egyben 

függő müködésével öszhangban állottak. (Folyt. k.) 

A „Kol. Közl.. eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten ápr. 20. 11 óra 40 p. délelőtt. 
Érkezett Kolozsvárra ápr. 20. 12 óra 3 p d. u. 

Versailles, apr.19. A kormány- 

csapatok tegnap este elfoglalták As- 

niérest. A felkelők végkép szétverettek. 

Duerot Mac-Mahonnal egyesült: kö- 

zös előnyomulást várnak Párisra. Ro- 
echefort lapja megerősiti, hogy Páris 
és Versailles között ismét alkudozások 

folynak. 

Bécs. A franczia földön levő po- 
rosz megszálló hadsereg főparancs- 

noka tudatá Thierssel, hogy ha a rend 

april 24-ig helyre nem állittatik, a né- 

met csapatok kénytelenek lesznek be- 

avatkozni. 

Bukurest. A Küzapárt nagy 

tevékenységet fejt ki, hogy Károly fe- 

jedelem eltávolitása esekére az elüzött 

hospodárt ültesse a fejedelmi székbe. 

Konstantinápoly. Az É.-Ame- 
rikával kötendő kölcsön-alkudozások 

meghiusultnak látszanak, nagy a Pénze 

szükség. 

Az „Indep. Melene- jelenti Athene- 

ből: Orosz és Törökország megegyez- 

tek a felett, hogy a román fejedelem- 

ségeket ismét szétválasztják. 

Legujabb táviratok 
Bukurest, apri 

feliratot kapott a moldv ak részé. 

Konstantinápolyba küldetett a nagyvezérh 
erélyes, és ha szükséges, fegyveres közbelép 

tetemes előhaladást tett, és semmi i kétség. sem 

többé a fölött, hogy Napoleon partra-szállása 

tatik. A kormány a Brüsselben időző napoleo 

szemmeltartása iránt rendeletet adott ki. 
Róma, april 17. A „Capitale" czimü lap 

kezőket irja; A pápa távsürgönyt kapott Franczia 

ból, melyben az tanácsoltatik neki, hogy leh 
godtan tartsa magát, miután Francziaorszá 

Páris, apd 18. Cluseret a commun 

tott beszédében ama reményét fejezte ki , hogy a 

győzni fognak, ha kitartók maradnak, s későb neme 

commune tagjaivá. A commune 

szeptember 4-ki kormányférfiak ell 

harozoló felek állásai Páristól 

fereebet a 6-án) a Trocadero a Mom 

vesen bombáztatik.4 
Versailles, april 17. jja 

lésben megerősiti, hogy a kormányc 

Becon kastélyt és ott ágyuütegeket á 
felhívatott, hogy 24 óra alatt adja 
brovszky tábornok meg van sebes 

körül van zárolva. 

A párisi ,„Journal Otficiell. 
őrö Neuillyben egy ven 

nem létezik. 
é Versailles, aprl 8 An 

A felkelők ujra elfoglalták : 
latszik, az angol, olasz és ameri 
net létrehozásán iradbenk



zszeszedett „puks emberei"-ből 
ama csapatok, Párisból kiüzetésük 

nmagu kal elégüle mek lévén, s a kormány 
ilmatlansággal tekintetvén, szándékosan háttérben 

en ik, hogy vérontás nélküli győ- 
y a fölkelés, „kialvófélben van," 

gy kormány nem fog müködni, mig „a peroz meg 
érkezik.. Mac-Ma hon jól tudja, hogy nem ilyen 
on kell beszélni a katonákhoz, s különösen a fran- 
katonákhoz: Neki elő kell készitnie saját embereit 
kemény s tüsténti megpróbáltatásra, mely rájok 
zik. Meg kell nekik mutatnia a Párisba vezető 

egmondani nekik, hogy fegyvereik becsülete, 
onuk létezése kivánja, hogy kierőszakolják a be- 

menetelt ama kapukon, melyekből oly gyalázatos ki- 
etést kelle szenvedniök. 

Ha Mac-Mahonnak ekkép sikerül a harcztéren 

y sereget állitni elő, ugy ő talán nemcsak Páris meg- 
ódítását, vagy a commune megszüntetését fogja 
égbevihetni, hanem talán még arra is törekedhetik, hogy 
z 1871. év Cavaignac-jává lehessen. Ha Mac- 
hon győzelmes lenne, szintugy könnyüű lenne rá 

ve fölhasználni győzelmét, mint azzal visszaélnie, s 
a legteljesebb becsületességgel észrevehetné, hogy 
ancziaországban még más dolgokat is el kellenne 

commune-on kivül. Mind a republikánusok, 

da bbi pártokbeli egyének átláthatandják, nogy a 

ülés, 

pviselet meltóságát, s a kormány 

t. Ha a kormány elnöke öszintén azt hivé, hogy 

n kormányforma legjobb garantiákat nyujt 
értés iránt, kötelessége lett volna, saját 

nem pedig azok érzelmére s egyenetlenségére 
rs még most is azon különös nyilatkozatot 

hogy „sonkisem fenyegeti a köztársaságot, de a 

10z 4 népre egy oly kormányformát látszik erőszakolni, 

melyet ő egész éltében át ellenzett. A kormány feje jól 

tudja nem csak azt, hogy francziaországban semmi köz- 

sem létezik, hanem azt is, hogy ha ő aninak lé- 

hirde ki, ezáltal a gyülés jogkörébe vág, s el- 

sz gban az ös es kaisütk v azon tökéletes egyenlőségi 
elyeztelnék vissza, mely a sepemben forradalom 

ko 

risnak a közös községi törvényhez kell visszatrnt 

e én, hogy a gyülés legujabb szavazatánál fogva, 

Mi sohasem vártunk kedvező eredményeket a pá- 

si ertkélok vorsaillesi küldetésétől Azonban a 

k 
len is. Kétségtelenül nagy mérvben Thi ers politiká- 
mak kell tulajdonítni, hogy a commune Párisban 

emlegesek, sőt irányában ellenséges in 
s hogy annak fegyverei oly sikereket nyertek, melyeknek 
szükségkép sulyosbitniok kell a versaillesi csapatok 
nehézségeit.4 

uUJDONSÁGOMH. 
Előfizetési föltételek: 

Évnegyedre 1871. máj.—jul. 3 ft. - kr. o. é. 
2 hónapra ,„máj.—jun. 2,, — ,, , 
Egy hóra „május 1,, — ,, 

Az esti kiadás külön küldéseért a vidékre: 

Évnegyedre 1871. máj.-jul. — ft. 40 kr. o. é. 
2 hónapra ,,„máj.–jun. - ,,„30 ,, 
Egy hóra „május –- ,,„20 , 

A „Kol. Közl.* szerkesztősége. 
— A közelébb tartott miniszteri tanácsok- 

ban szóba jött az országgyülés szünideje is, miután a 
kormány részéről Horvát Boldizsár már kinyilatkoztatta 
volt, hogy a nyári hónapok alatt nem lesznek ülések. A 
szándék az, hogy a jelen ülésfolyam május végében be- 
zárassék, s aztán az uj ülésfolyam rögtön megnyilván, a 

megalakulás után juniustól szeptemberig szünetelne. 

Szeptemberben bemutatná a kormány az 1872-iki költ- 

ségvetést, mely a pénzügyi bizottságnak adatván át, ez 
alatt a ház ismét szünetelne. Reménylik, hogy igy a 

budget-tárgyalást még ez évben be lehetne fejezni, s uj- 

évtől a hátralevő javaslatokra kerülne a sor. Ápril 20-n 

aztán véget ér az 1869—272-iki országgyülés. 

— B. Eötvös József elhunyt akad. elnökért az 

emlékünnepet a m.t. akadémia nem mint előbb határozta, 
az ez évi nagygyülések alkalmával, hanem a jövő évben 

az elhunyt halála évfordulóján fogja megtartani. 

— A határőrvidék végleges polgárositása 

tárgyában általános minisztertanács fog tartatni Bécsben 
a király elnöklete alatt, mely alkalomra Andrásy és Ker- 

kápolyi miniszterek holnap oda utaznak. 

— Gr. Péehy M. minden szépet és jót hön pár- 
toló királyi biztosunk Néb Máriát a jeles aggszinész- 

nőt a szinházi jubileum alkalmából szintén értékes aján- 

dékkal lepte volt meg. Mire a megtisztelt következőkben 
kivánja mélyen érzett háláját és köszönetét kifejezni: 

Néb Mari — szinművésznő hálanyilvánitása — nagymél- 

tóságu királyi biztos Gr. Péchy Manó ő excellentiájához. 
Midőn engemet a világ egészen elfeledett, ő excellentiája 
kegyes megemlékezése, s lelkemhez szóló nagybecsü 
levele, mint elhervadt Phönixet egy szép uj életre éb- 
resztett. Fogadja nagylelkü emberbarát, a magasan tün- 
döklő férfiu alázatos hála-nyilvánitásomat. Nagybecsü 

levele kedves talizmánként fog kisérni végperczemig. 
Néb Mari. 

* A városi képviselet tegnap gyülést tartott. 

Sok mindent tárgyaltak ezen, de a városi törvényszékhez 

szükséges pótbirákat még sem nevezték ki. Pedig a ki- 

küldött bizottság már rég befejezte munkálatát. Eszerint 
a káros mulasztás terhe senki máson nem feneklik, mint 

a kik hátráltatják e kérdésnek a képviselet elé juttatását. 

Mi czélja e huzás -vonásnak nem képzelhetjük el, mert 

nem akarjuk hinni, hogy a képviselő testület határozata, 
vagy a miniszteri rendelkezés ellen van irányozva. 
Mindenesetre megróvást érdemel e bünügyekre nézve 
káros késedelmezés s ajánljuk a városi képviselőknek, 

hogy vonják felelősségre az illetőket, a kik a bizottság 

munkálatát visszatartották. Egy kissé több lelkiismere- 

tességet a közügyek körül ! 

— A fogyasztó-egyletnek vasárnap ápril 23-n 

d. u. 3 órakor közgyülése lesz a városi közteremben. 

—- Rozsondai lelkész, Kőhalomszék egyetemi 
képviselője lemondott. Az ujabb választást a szász Comes 
ur megrendelte. 

- Brassóban a német sergek diadalát s a bé- 
kekötést f. hó 22-én megünnepelni készülnek. 

" Csodadoctor. Egy aranyos, ezüstös, poszo- 

mántos és még egy csomó mindenfélével felcziczomázott 

olyan nagyságu négyfogatu kocsi robogott keresztül ma a 

piaczon, minővel a megboldogult református püspök Bo- 

dola szokott szüretre járni. Száz meg száz kiváncsi szem 
nézett a lármás jármű után, mindenki kérdezősködött, 
kié? kicsoda a hölgy, ki benne ül? Egyik a spanyol 
király és királyné meneküléséről beszélt, másik oláhor- 
szági lázadásról, Hohenzollern futásáról, és sok fárad- 
ságba került, mig rájöttünk, hogy e fényes kocsi egy 
tudós orvos, Dulcamaraé, a ki avval tart, hogy jó bornak 

nem kell ezégér; a ki hireszteli, hogy nehány óra alatt 
minden betegséget meggyógyit, fájdalom nélkül vagdalja 
az élő ember tagjait, fogat huz s többefféle. A csodadoc- 

tor ezüstös czimerekkel és szörnyfejekkel kirakott hintó- 

jából cseppeket osztogat, a melyektől fogfájás és minden 

más betegség elmulik. Csak ugy nyujtogatják fel hozzá az 
emberek az 1 ftos bankót, ő meg cserébe leadja a cso- 
datevő csomagot. Már is nevezetes dolgokat beszélnek 

az élelmes olaszul és románul parlirozó Wunderdoctorról. 
Tűz. Tegnap este tűz ütött ki a k.-magyar- 

utczában, mely három házat hamvasztott el. Kettőt még 

meg lehetett volna menteni, ha a fecskendőkkel idejében 

sietnek oda, hanem biz azok, szokás szerint, későn ér- 
keztek. 

- Felekiné asszony betegsége jobbra fordult s 

a mint halljuk szombaton föllép „Howard Katalin"-ban. 

- A Pauli pár szinpadunkon leendő vendégsze- 

repléséről terjesztett hirek ez idén nem valósulnak. 
— Az orosz hadseregben kerekszámban 1500 

katonatiszt kapott a jelen hóban rendjelt. 
— Északi fény. Bicskéről (Fehérmegye) irják 

a Honnak e hó 15-ről: Szép éjszaki fény volt tegnap 

este látható, mely hasonlitott egy égő város viszfényéhez 

s ugyanazért némelyek azon hiedelemben is voltak, hogy 

valami nagy tüz van távol vidéken, Időjárásunk (Bieskén) 

nem a legkedvezőbb, mert az éjjel is fagyott s nem tudni, 

vajjon a gyümölcsnek és szőlőnek nem volt-e ártalmára? 

– Aesthetica. Egyik laptársunk,melyik a „Pro- 

fétát már egyszer korszakokra osztotta, azt a felfedezést 
tette közelebbről, hogy a „Fauszt"-ban elegans (!) és 
dámoni (1!) dallamok vannak. Képzeljük, hogy fog 

töprenkedni e thema felett Bartalus, mig rájön, hogy az 

„ezer forintos paripa is botlik.4 
— A german lelkesedés. Szászsebesen, a 

német diadalok megünneplése alkalmából, Wolf gym- 

nasiumi tanár hátán hordott fel egy fél öl tüzifát a hegyre, 

hogy örömtüzet gyujthasson. Auch Gut! 

,„Itt van ő.* Ez pedig nem más mint Balázs 

Sándor „Omnibus" czimü politikai napilapja, melyet 

hin szerint májusig, városunkban minden választó polgár 

ingyen kap. Elég sarlatánságot elkövettek hogy feltünővé 

tegyék ez uj iródalmi jelenséget, de egyáltalán nem nagy 

az érdeklődés iránta. Magyar embert nehezen lehet igy 
kapaczitálni előfizetésre. 

— Az angollönkéntesek mint évenkint rende- 
sen, az idén is megtartották husvéthétfőjén Brigthonban, 
London közelében nagy hadigyakorlatukat, melyen mint- 

egy 150,000 önkéntes lehetett jelen. A nézők száma, 
kik a fővárosból s a környékből oda sereglettek, legalább 

is ugyanannyira tehető. A tolongás a Londonba egymást 

érve induló vonatok körül oly nagy volt, hogy két nővér 

a waggonok kerekei alatt szörnyet halt. A szemlét nagy- 

szerű banket zárta be. 
— Az európai hajóhadak ereje a következő : 

Angliában 630 hajó 7,982 ágyuval s 105,898 lőcsővel; 
Francziaországban 362 gőz- és 100 vitorlás hajó 4834 

ágyuval s 91,338 lőcsövel; Németalföldön 67 gőz- és 

64 vitorlás hajó 1303 ágyuval; Portugálliában 5 gőz- 
és 25 vitorláshajó 356 ágyuval; Spanyolországban 74 

gőz- és 48 vitorláshajó 1000 ágyuval; Olaszországban 

88 gőz- és 8 vitorláshajó 948 ágyuval s 26,716 lőcső- 
vel; Ausztriában 53 gőz- és 164 vitorláshajó; Török- 
országban 914 gőz- s 94 vitorláshajó 2,370 ágyuval; 
Svédország és Norvégiában 53 gőz- s 156 vitorláshajó 
1,323 ágyuval; s végre Dániában 31 gőz- s 58 vitor- 
láshajó 455 ágyuval s 3,890 lőcsővel. 

(—r.—o.) Nemzeti szinház. Brenner Jenni 

kisasszony, a prágai szinház első énekesnője tegnap lé- 
pett föl először szinpadunkon. Ez estére, a heti repertoire- 

ritüzve, s Felekiné hir- 
teleni rosszulléte miatt történt e gyors változás, mely a 
sziuházlátogató közönséget nem kis mértékben hangolta 

le; elannyira, hogy ma sokan elmaradtak a szinházból és 
Brenner kisasszony gyér közönség előtt működött. 
Méltó okuk van azonban sajnálkozni az elmaradtaknak, 
mert oly műélvezetet nélkülöztek, minőhez Kolozsvártt 
csak kivételesen, igen ritkán juthatunk. Négy darabot 
énekelt ezuttal a kisasszony, zenekiséret mellett, u. m.: 
magándal a „Szevillai borbély4-ból; Prochtól változatok ; 

magyar népdal; végül: Arditti ,Csók keringő"-jét. E jól 

választott darabok épen alkalmasok voltak arra, hogy 

Brenner k. a. kitüntethesse bennök művészetét. Akár 
bámulatra méltó széles hangterjedelméről, akár a tech- 
nikai tökélyről szólunk, melyet a gyakorlat, az oskolázás 
által szerezhetett; akár előadási modoráról, mely finom, 

művészi felfogásu, egyaránt meglepő volt. A legsebesebb 

futamokat, nehéz variatiókat, trillereket, hangugrásokat 

oly könnyüséggel, oly tisztán és szabatosan hangoztatta, 
hogy bármely fuvola- vagy hegedü-művésznek becsüle- 

tére vált volna ugy legyőzni, akkora nehézségeket. El 

is ösmerte a közönség a jeles művésznő érdemeit, ha 
nagy zajjal nem is, de nagy lelkesedéssel tapsolt mind- 

annyiszor, hányszor rés nyilt arra, még előadás közben 
is. De mint minden fénynek ugy a mai estének is meg volt 

árnyoldala, minek méltán nevezhetni a szini előadást. 

Már magában az, hogy a „Kompanisták" és „Erneszt 
két 1 felv. vigjáték melyet nem rég láttunk,ismét és együtt 
hozatott szinre, hibáztatható. Az igaz, hogy változa- 

tosság kedveért „Erneszt-ben szerepváltoztatás történt, 
de az előadás azért még a multkorinál is gyöngébben 

ütött ki. Majdnem kivétel nélkül tuloztak a szereplők, 
kiváltkép Kovács (Edgard) tulzásaival majdnem egé- 

szen összerontá szerepét, Mátrai szintén ugy Erneszt, 
mint Kányai szerepében elveszté szinpadi nyugodtságát, 
sok helyt tulzott. Krasznai pedig határozottan nem 

alkalmas Bernier-féle szerepekre. A „Csizmadia mint 

kisértet-ben megjárta, de szalonruhában, kiváltkép ha 
előadási folyékonyságról, finomságról, mozdulatokban 
rugékonyságról stb. van szó, nem felel meg a várako- 

zásnak. Legalább szerepét megtanulhatta volna. 

Pénteken april 21. „Lammermoori Lucia" 

Opera 3 felvonásban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Apr. 19-ről: 50, Metaligues 58.90, 50/, Nemzeti 

kölcsön 68.65. 1860-diki államkölcsön 96.75. Bank- 
részvények 742. Hitelrészvények 278.80. London 125. 
20 Ezüst 122.25. Cs. kir. arany 5.89. Napoleondor 
9.96. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.60. 
Temesi 76.50. Erdélyi 74.25. Horv.-Slavon 83.50. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

Nyilttér. 

25-40 

Titkos betegsegeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt íl órától 1-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 

I-ső emelet 14 sz. 

MEDijjal ellátott levelekre azon- 
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Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


